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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 17. juni 2020 stillet følgende spørgsmål nr. 
282 (alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet af ikke-medlem Sofie 

Carsten Nielsen (RV) (MFU). 
 

Spørgsmål nr. 282: 
”I aftale om »Genopretning af dansk økonomi og udfasning af hjælpepakker« fra 
15. juni 2020, blev det aftalt, at udbetalingen af feriemidlerne ikke vil blive mod-
regnet i indkomstoverførsler mv. På den baggrund bedes ministeren besvare føl-
gende spørgsmål: 
• Vil ministeren oplyse, om der er andet, der vil blive modregnet som følge af ud-
betalingen, f.eks. efterløn- eller pensionsudbetalinger? 
• Forventer ministeren, at børnefamilieydelse vil blive defineret som en indkomst-
overførsel i denne kontekst? Hvis ikke, vil udbetalingen så påvirke indkomstaftrap-
ningen af denne? 
• Vil ministeren oplyse, om udbetalingen på nogen måde vil påvirke skatteforhold 
eller pensionsudbetalinger for personer med nært forestående pensionering, udover 
den beskatning, der vil være af det udbetalte beløb? Og vil feriepengene indgå ved 
beregningen af pensionstillæg? 
• Vil udbetalingen påvirke beregningen af likvid formue, når pengene kommer ind 
og stå på kontoen? Kan udbetalingen fx medføre, at likvide aktiver overstiger en 
beløbsgrænse, så det giver modregning i ældrecheck for pensionister (som har nået 
at spare feriepenge op) eller kontanthjælpsmodtagere? 
• Kan ministeren bekræfte, at der vil være mulighed for at udskyde udbetalingen af 
pengene og frit vælge udbetalingstidspunkt, hvis man gerne vil have dem udbetalt 
på et senere tidspunkt?” 

 

Svar: 
Lovforslaget, der skal udmønte den politiske aftale af 15. juni 2020 om genopret-

ning af dansk økonomi, og som vil indeholde de nærmere forhold omkring udbeta-
lingen af feriemidlerne, er under udarbejdelse og forventes fremsat i Folketinget 
den 11. august 2020. Regeringen lægger op til følgende udmøntningsprincipper: 

 
Den førtidige udbetaling af op til tre ugers opsparede feriemidler forventes at skulle 
ske på baggrund af ansøgning fra lønmodtageren. Hvis lønmodtageren ikke ansø-

ger om at få udbetalt feriemidler førtidigt, vil tilgodehavende feriemidler blive ud-
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betalt efter de gældende regler. Det vil derfor være muligt at vente med at få de til-
godehavendeferiemidler udbetalt som efter gældende regler, til man når folkepensi-

onsalderen, eller til man af andre grund forlader arbejdsmarkedet.   
 
Det fremgår af aftalen om genopretning af dansk økonomi og udfasning af hjælpe-

pakker, at den førtidige udbetaling af feriemidlerne ikke vil blive modregnet i ind-
komstoverførsler m.v. Dette gælder også for indkomstoverførsler m.v., der er af-
hængige af ægtefællens indkomstgrundlag. Ved indkomstoverførsler m.v. forstås 

eksempelvis børnefamilieydelse, efterløn, pensioner, pensionstillæg samt ind-

komstafhængige tilskud.  
 

Det betyder eksempelvis, at personer på efterløn eller fleksydelse, som ansøger om 
at få førtidig udbetaling af feriemidler i efteråret 2020 ikke vil blive modregnet i 
deres efterløn eller fleksydelse. 

 
Der lægges op til, at de førtidigt udbetalte feriemidler ikke modregnes efter gæl-
dende formue- og fradragsregler og dermed ikke indgår i tildeling af, beregning af 

eller medfører fradrag i to år efter udbetalingstidspunktet. Udbetalingen vil derfor 
ikke få betydning for beregningen af eksempelvis ældrecheck og kontanthjælp i to 
år efter udbetalingen. Det følger principperne i § 14, stk. 3 og § 33, stk. 1, nr. 8 i 

lov om aktiv socialpolitik, angående formue og fradrag i forbindelse med ansøg-
ning af kontanthjælp. 
 
Det bemærkes, at nogle personer allerede er blevet beskattet, fx timelønnede, der 
indbetaler til FerieKonto eller anden feriekasse samt funktionærer, der har skiftet 
job i overgangsåret. Den skattepligtige indkomst kan således allerede have haft be-
tydning for indkomstafhængige ydelser. Der lægges med lovforslaget ikke op til at 
ændre regler med tilbagevirkende kraft, da det særligt er førtidige udbetalinger, der 
ikke er beskattet løbende, der umiddelbart på udbetalingstidspunktet vil medføre et 
højere indkomstgrundlag. Derudover vil det være administrativt vanskeligt.  

 
Den førtidige udbetaling beskattes som AM-bidragspligtig personlig indkomst i ud-
betalingsåret efter gældende regler. Det er som tidligere nævnt dog frivilligt at an-

søge om førtidig udbetaling i 2020, man kan derfor også afvente udbetaling efter 
gældende regler ved opnåelse af folkepensionsalderen, eller hvis lønmodtageren af 
anden grund forlader arbejdsmarkedet.  

 

Det bemærkes, at de nugældende regler for tilgodehavende feriemidler fortsat vil 
gælde for de tilbageværende tilgodehavende feriemidler. Dette vedrører de øvrige 

op til to ugers feriemidler og samtlige tilgodehavende feriemidler for lønmodta-
gere, der ikke har søgt om førtidig udbetaling af feriemidler. Efter gældende regler 
vil udbetalte feriemidler blive modregnet, hvis man modtager fleksydelse eller ef-

terløn og ikke ønsker at vente med udbetalingen, til man når folkepensionsalderen, 
hvor man ikke længere vil være på fleksydelse eller efterløn.  
 

Endelig bemærkes, at aftalepartierne har aftalt at drøfte behovet for udbetaling af 
de resterende indefrosne feriemidler til efteråret. 
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Venlig hilsen 
 

 
 
 

Peter Hummelgaard 
 


